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Úvod 

l. Prehľad majiteľov. 

Bánovce a príslušné obce patrili v najstarších časoch 

ku hradu Uhrovec a boli v majetku panovníka.+ V roku 1559 pri- 

pojila kráľovská komora majetok ku Trenčianskemu hradu a spra- 

vovala ho spoločne s níme V roku 1564 založil ho Maximilián II. 

Margite Széchy, manželke Mikuláša % Salmíáúa. Potonť 4 záložnom 

vlastníctve vystriedali v roku 1573 Ladislav Popel z Lobkovíc 

a v roku 1582 Inrich Forgách, ktorý ho v roku 1594 postúpil 

Štefanovi Illésházymu, a ten potom získal v roku 1600 6d Rudolfa 

II. na majetky aj donáciu,. V majetku jeho rodu bolo Bánovské 

panstvo do roku 18535, s prestávkou v rokoch 1660-1729, kedy sa 

dostalo pričinením Gabriela a Juraja Illésházyho do zálohu naj- 

prv ostrihomskému arcibiskupovi Jurajovi Szelepchényimu a ten 

ho testamentom odkázal jazuitom v Skalici. Od nich panstvo späť 

vykúpil až v roku 1729 Jozef Illésházy. 

Za Gašpara Illésházyho oddelili okolo roku 1615 Bánovské 

panstvo od Trenčianskeho a odvtedy ho spravovali samostáne. V roku 

1835 kúpil ho Juraj Sina od posledného čľiena rodiny Illésháhy, 

Štefana, a v rukách jeho potomkov bol potom majetok do roku 1910, 

kedy Sinova vnučka Iphigénia d Harcourt panstvo spolu s ostatnými 

na nátlak banky, ktorá jej vypovedala úver,-rozpredala. Bánovské 

panstvo kúpil dňa 1.4.19lo veľkostatkár Kakub Nemvíirt a syn. 

Ku panstvu patrili mestečko Bánovce a obce: Bobot, Bobotská 

Lehota, Brezolupy, Cimenná, Dubodčiel, Horňany, Kochnáč, Nalá Hrad- 

ná, Veľká Hradná, Veľké Chlievany, Pečeňany, Prusy a Svinná, pri 

výmene panstva od jezuitov získala sa v roku 1729 aj Malá Neporadza 

a v roku 1858 Simon Sina prikúpil Pravotice. Panstvo tu malo kaštieľ 

v Bánovciach, 5 majerov, do konca 18. storočia aj pivovar a v kaž- 

dej obci krčmu alebo hostinec.
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2,. Organizácia správy panstva.a stav fondu. 

O organizácii hospodárskej správy Bánovského panstva neza- 

chovali sa zo starších čias žiadne dokumenty. Zo 17. storočia za- 

chovalo sa z rokov l606-1663 niekoľko zlomkov účtových čokladov, 

ktoré už naznačujú delenie hospodárskej správy panstva na jednotli- 

vé oddelenia pridelené osobitným úradníkom tak, ako tomu bolo na 

Trenčianskom panstve. Aj v 18. a 19. storočí sa delenie hospodár- 

skej správy panstva a náplň práce jednotlivých úradníkov celkom 

zhodovali so správou na Trenčianskom panstve, preto to tu už neo- 

pakujeme a odkazujeme na úvod k inventáru účtov Trenčianskeho 

panstva. Bol tu teda správca, pokladník, šafár, kasnár, kľúčiar 

a polesný, prefekta a fiškála malo panstvo spoločného s Trenčian- 

skym panstvoľme ' 

Tento stav v správe panstva trval s nepatrnými zmenami až 

do roku 1848, kedy nový majiteľ panstva Juraj Sina nariadil roz. 

siahlu reorganizáciu správy panstiev, ale systém organizácie bol 

zase rovnaký ako na Trenčianskom panstve a Bánovské panstvo aj 

naďalej podliehalo inšpektorátu v Dubnici. S tým súvisí sääĺač- 

nosť, že za celé obdobie od 17.-19. storočia bol spôsob vedenia 

účtov a ich štruktúra rovnaká, ako Trenčianskom panstve, účty 

v plynulom slede zachovali sa však až ôd roku 1731. 

V 19. storočí prekonala správa panstva dosť časté reorgani- 

zácie, do roku 1880 podliehala však inšpektorátu v Dubnici, potom 

priamô riaditeľstvu panstiev grôfky d “Harcourtovej. Spisy správcu 

sa pôvodne neuklačali podľa žiadneho systému a v spisovni správy 

panstva nebol prehľad ani poriadok. Majiteľ panstva Štefan Illéshá- 

zy preto v roku 1828 nariadil, aby si správcovia panstiev dali ' 

svoje pspisovne do poriadku podľa registratúrnej schémy, ktorú 

vypracoval jeho účtovník Ján Kerekeš. Kerektšqvl"index" delil 

spisy podľa obsahu na 12 fasciklov, neskôr sa ich počet upravil 

na 13: 

1. Urbariálie, 2. zmluvy a inventáre, 3. panská stolica, 

4. revízna stolica, 5. sirotské záležitosti, 6. mesačné hospodárske 

správy, 7. stavebné záležitosti, 8. platpvé a deputátne tabulky, 

9. inštrukcie, 10. chotárne záležitosti, 11. rozličné záležitosti, 

12. daňové záležitosti, 13. pozemnoknižné záležitosti.-
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Boli to spisy a rozličné pomocné výkazy hospodárskej a - 

právnej povahy, k oré sa týkali panstva po organizačno-prevádzko- 

vej stránke, a pre stálu príručnú potrebu sa nepriraďovali k úč- 

tom, ale ukladali sa zvlášť. Toto usporiačdanie však dôsledne 

nevykonali, lebo spisy neboli prakticky podľa indexu signova- 

né. Napriek tomu ale index pomohol pri usporiadaní tejto časti 

fondu v tom smere, že vysvetlil pôvod mnohých spisov-predtým tzv. 

vecných skupín » z archívu správeu,s 

Pri usporadovaní archívu správcu použili sme vyššie uvedenú 

upravenú schému registratúry a všetky spisy tejto proveniencie 

zaradili sme do príslušných skupín » fasciklov jednak podľa vec- 

ného obsahu, jednak chronologicky. Treba však poznamenať, že 

úplne chýbajú spisy fasciklov 6 /mesačné hospodárske správy Bá- 

novského panstva sú zato v archíve prefekta/, fasc.9 /tiež je 

niečo v arehíve prefekta/, fasc. 10. a 12. Popri tom v obsahu 

ostatných fasciklov sú tiež veľké materiálové i časové medzery». 

Vzhľadom na celkové pomerne malé množstvo materiálu v archíve 

správcu zmanipulovali sme ho v rámci inventára Bánovského panstva 

spolu s účtami. Spisy obcí preradili sa pritom do patrimoniálnej 

časti fondu IT a domáci účet do osobných spisov /skupina III. 

fondu IT/. Do inventára nepojali sme tiež spisy registratúry po 

roku 1880, lebo tiež sa zmanipulujú v rámei registratúry tohoto 

obdobia pre všetky panstvá spoločnes.- 

V účtových dokladoch a spisoch je od roku 1863 medzera, 

zachovali sa iba zlomky hospodárskych správ a výkazov, ktoré 

pochádzajú z revidovaných duplikátov inšpektorátu v Dubníci, i 

to až z rokov 1885-1895. Chýbajúci materiál posledných desaťro 

čí v množstve niekoľkých debien vybral po predajřwäěšný radca 

Kress okolo roku 1912 pre archív nového majiteľa. 

Účty Bánovského panstva boli pôvodne rozhádzané na knihy, 

prílohy, doklady, pripomienky, aťď. podľa jednotlivých oddelení 

správy. Definitívne ich roztriedilží, premanipuloval, usporia- 

dal a inventár spolu s inventárom archívu správcu /provizčra/ 

v roku 1970 vypracoval Juraj Fojtík, pracovník Štátneho archívu 

v Nitre. Inventár účtov je spracovaný tým spôsobom, že všetky účty 

jednotlivých odvetví hospodárskej spťávy sú v chronologickom
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